


Την Πέμπτη 20 Ιανουαρίου

η εφημερίδα  Κιβωτός της Ορθοδοξίας

σας προσφέρει ένα μοναδικό ημερολόγιο
απαραίτητο σε κάθε χριστιανικό σπίτι!


Το ημερολόγιο του πιστού 2022

             

Στις 260 σελίδες του Ημερολογίου θα δείτε:

► Το αγιολόγιο της κάθε ημέρας
► Αναλυτικό εορτολόγιο
► Το απολυτίκιο κάθε εβδομάδας
► Ετήσιο πλάνο για το 2022 και το 2023
► Εκκλησιαστικό έτος,  κινητές γιορτές 2022 και 2023
► Τις επίσημες και τις τοπικές αργίες
► Βίους Αγίων
► Πολύτιμες πατερικές ρήσεις

ή  το βιβλίο 


ΠΑΝΑΓΙΑ η ελπίδα όλων των Ελλήνων

Η Παναγία, η μητέρα του Κυρίου, η παρθένος που στα σπλάχνα της φύτρωσε ο ιερός σπόρος που ήρθε να χαρίσει σωτηρία στους ανθρώπους, είναι η αγαπημένη μητέρα των Χριστιανών της Ορθοδοξίας. 
Στην Ελλάδα, από τα ακριτικά νησιά του Αιγαίου, μέχρι τα απομακρυσμένα χωριά της ηπειρωτικής χώρας, τις ξακουστές μονές του Αγίου Όρους και τη Μεγαλόνησο Κύπρο, χιλιάδες πιστοί συγκεντρώνονται στη Χάρη της για να προσκυνήσουν τις θαυματουργές της εικόνες και να την παρακαλέσουν να τους ελεήσει. 
Τα θαύματά της που καθημερινά μαρτυρούνται, αποδεικνύουν τη μεγάλη αγάπη που συνδέει την Θεοτόκο με τους Ορθόδοξους Χριστιανούς.




Η Μεγαλόχαρη, που χαρίζει κουράγιο και παρηγορεί αδιακρίτως, τιμάται πολλές φορές τον χρόνο, με αποκορύφωμα τον Δεκαπενταύγουστο που εορτάζεται η κοίμησή της.


ή  το βιβλίο 


ΣΤΑΥΡΟΣ 
ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΜΑΣ 


 Όταν αναφέρεται κανείς στη σταυρική θυσία του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, δεν μπορεί να μην σταθεί στο Σταυρό Του, πάνω στον οποίο έγινε η θυσία Του. 
Από πολύ νωρίς αποδόθηκε από την Εκκλησία λατρευτική τιμή και αξία στο Σταυρό του Χριστού, στο Τίμιο Ξύλο.
 Ήταν τόσο μεγάλη η ευλάβεια και η τιμή των πρώτων χριστιανών προς τον Τίμιο Σταυρό, ώστε συνόδευε την καθημερινή τους ζωή σε κάθε περίσταση. 
Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Τερτυλλιανού «ὁπουδήποτε καί ἄν πρόκειται νά πᾶμε ἤ γιά ὁπουδήποτε καί ἄν πρέπει νά ἀναχωρήσουμε, ὅταν φτάνουμε καί ὅταν ἀναχωροῦμε, ὅταν φορᾶμε τά παπούτσια μας, ὅταν κάνουμε τό λουτρό μας, ὅταν τρῶμε, ὅταν ἀνάβουμε τό φῶς, ὅταν πέφτουμε νά κοιμηθοῦμε, ὅταν καθόμαστε στό κάθισμα, ὅταν ἀρχίζουμε ὁποιαδήποτε συζήτηση, κάνουμε στό μέτωπό μας τό σημεῖο τοῦ Σταυροῦ».
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                                                                                   Μαζί

Ένα συλλεκτικό cd   ΟΚΤΩΗΧΟΣ  ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Ψάλλει η χορωδία των μοναζουσών της Ιεράς Μονής Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μάκρης




Για παλαιότερα ένθετα της Κιβωτού, πληροφορίες και παραγγελίες, 
επικοινωνήστε στο τηλ. 210 6923211.
Καθημερινά,  εκτός Σ/Κ, από 10:00π.μ. έως 15:00μ.μ.λαγή


